



# СКІДКІ, РАСТЭРМІНОЎКІ І ШЫРОКІ АСАРТЫМЕНТ

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Гандлёвы дом «На Нямізе» прапануе адзенне дзелавага стылю для хлопчыкаў і дзяўчынак, трыкатажныя вырабы, абутак, канцылярскія тавары ў секцыях на 2-м паверсе ўнівермага. Дадаткова ў комплексе «Тавары для мужчын» на 2-м паверсе арганізаваны продаж школьнага адзення для хлопчыкаў і вучнёўскай галантарэі.

У ГУМе тэматычная секцыя «Тавары для дзяцей» размясцілася на 2-м паверсе, асобна пазначана зона тавараў для першакласніка. Павялічана дэманстрацыйная плошча выкладкі кашуль для хлопчыкаў, абутку, устаноўлена дадатковае абсталяванне для пашыранага продажу ранцаў і заплечнікаў. З сярэдзіны жніўня каля цэнтральнай лесвіцы на 2-м паверсе ўнівермага з'явіцца дадатковае гандлёвае месца для рэалізацыі канцылярскіх і школьна-пісьмовых тавараў.

Ва ўнівермагу «ЦУМ Мінск» на 3-м паверсе ў секцыі «Дзіцячы свет» прадстаўлены ўсё асартымент тавараў да школы. Акрамя таго, рэалізацыя канцылярскіх і папярова-бялых тавараў, школьна-пісьмовых прылад і вучнёўскай галантарэі дадаткова арганізавана ў гандлёвым павільёне з боку метро, у крамах «Камароўскі» па вул. В. Харужай, 10, і «Тавары для жанчын» па вул. Куйбышава, 75.

«Вытворцы краіны сёння актыўна пастаўляюць асартымент тавараў для школьнікаў па дагаворах, створаны запасы тавараў для школьнікаў, у тым ліку вытворчасці прамысловых прадпрыемстваў канцэрна «Беллегпрам», — сказала мне ў дзяржаб'яднанні «Сталічны гандаль і паслугі». — Ужо сёння ўніверма-

гі прапануюць пакупнікам разнастайнае па колеравай гаме і фасонах адзенне для дзяўчынак усіх узростаў груп: сарафаны, блузкі, штаны і спадніцы, пінжакі і камізэлькі — усяго больш за 220 мадэляў; вырабы для хлопчыкаў: касцюмы і камплекты розных груп, пінжакі і камізэлькі, штаны з рэгулятарам таліі, кашулі — каля 200 мадэляў. Дадаткова прапануюцца трыкатажныя вырабы: джэмперы, камізэлькі, жакеты для хлопчыкаў і дзяўчынак — у цэлым звыш 70 мадэляў».

Да школьнага сезона ва ўнівермагах прадстаўлены шырокі асартымент дзіцячага абутку: каля 70 мадэляў для хлопчыкаў і дзяўчынак школьнага ўзросту.

З улікам вялікага выбару мадэляў і камбінацыі арыенціровачны кошт аптымальнай экіпіроўкі школьнікаў малодшых класаў складае ад 266 да 804 беларускіх рублёў, старшакласнікаў — ад 349 да 978 беларускіх рублёў. У такі камплекце да навучальнага года ўваходзяць адзенне, абутак, галантарэйныя тавары і школьныя прылады. Для параўнання: у рэгіёнах, на Міншчыне, у прыватнасці, кошт набору неабходных для вучобы прадметаў для вучняў 1-4-х класаў складае ад Br62 да Br314, для 5-9-х класаў — ад Br63 да Br356, для 10-11-х класаў — ад Br79 да Br384.

Пры гэтым бацькам даступныя праграмы растэрміноўкі плацяжу, выкарыстанне карт растэрміноўкі. Шматдзетным сем'ям і грамадзянам, якія маюць патрэбу ў сацыяльнай падтрымцы, ва ўнівермагах пастаянна даюцца 10-працэнтныя зніжкі. Акрамя таго, рэгулярна праводзяцца дні зніжак са зніжкам коштаў на ўсе нехарчовыя тавары на 20–35%.

Тавары школьнага асартыменту беларускай вытворчасці адпавядаюць патрабаванням бяспекі. Абласныя інспекцыі Дзяржстандарта правярылі за апошнія некалькі месяцаў 2300 найменняў прадукцыі для дзяцей і падлеткаў школьнага асартыменту — не толькі айчынай вытворчасці, але і вытворцаў з Расіі, Кітая, Узбекістана, Казахстана, Кыргызстана, Турцыі, Польшчы і В'етнама. Гаворка ідзе пра абутак, адзенне, панчошна-шкарпэачныя вырабы, заплечнікі і ранцы, канцылярскія тавары. Патрабаванні да такой катэгорыі прадукцыі ўстаноўлены ў тэхнічным рэгламенце Мытнага саюза «Аб бяспецы прадукцыі, прызначанай для дзяцей і падлеткаў». Парушэнні выяўлены практычна ва ўсіх найменнях прадукцыі. А вось у вырабах айчынай вытворчасці неадпаведнасці выяўляюцца значна рэдка, — адзначыла намеснік начальніка інспекцыі.

Асноўныя парушэнні звязаны з такімі паказчыкамі бяспекі, як перавышэнне дапушчальнага значэння вышыні абцаса ў абутку, прызначаным для дзяцей малодшага школьнага ўзросту, прымяненне ў закрытым абутку недапушчальнай падэшвы, вусцілі са штучных і сінтэтычных скур, неадпаведнасць устаноўленым нормам паказчыкаў «паветра-трансірабельнасць», «гіграскапічнасць» у адзенні для школьнікаў, адсутнасць дэталей і фурнітуры са святлоадбівальнымі элементамі на вучнёўскіх ранцах і іншых. Парушэннямі, якімі б дробнымі і нязначнымі яны ні здаваліся б на першы погляд, нельга грэбаваць. У рэшце рэшт гэта — здароўе нашых дзяцей.

Данііл ХМЯЛЬНІЦКІ.

## МАТЭРЫЯЛЬНУЮ ДАПАМОГУ ДА НОВАГА НАВУЧАЛЬНАГА ГОДА АТРЫМАЕ АМАЛЬ 100 ТЫСЯЧ СЕМ'ЯЎ

Напярэдадні новага навучальнага года ва ўсіх рэгіёнах краіны адбудзецца мерапрыемства па аказанні дапамогі бацькам пры падрыхтоўцы дзяцей да школы — праз выдзяленне аднаразовай матэрыяльнай дапамогі, аказанне дзяржаўнай адраснай сацыяльнай дапамогі, правядзенне дабрачынных акцый, а таксама акцый па месцы работы бацькоў, — паведамляе БелТА са спасылкай на Міністэрства працы і сацыяльнай аховы.

Аднаразова матэрыяльная дапамога аказваецца сем'ям, якія выходзяць траіх і больш дзяцей, незалежна ад даходу сям'і.

Максімальны памер выплат на кожнае дзіця школьнага ўзросту дасягае 30% БПМ, які дзейнічае ў ліпені гэтага года (Br81,9). Суму дапамогі вызначаюць мясцовыя Саветы дэпутатаў у залежнасці ад фінансавых магчымасцяў рэгіёна.

Каб атрымаць гэтыя выплаты, неабходна звярнуцца ў органы па працы, занятасці і сацыяльнай абароне ў адпаведнасці з рэгістрацыяй па месцы жыхарства (знаходжання) аднаго з бацькоў. А ў Мінску — па месцы вучобы дзіцяці.

«Сёлета плануецца аказаць аднаразовую матэрыяльную дапамогу амаль 100 тысячам сем'яў на 205,7 тысячы дзяцей. Агульная сума выплат складзе больш за 14 мільянаў беларускіх рублёў», — прывялі лічбы ў Мінпрацы і сацабароны.

Дзяржаўная адрасная сацыяльная дапамога (ДАСД) прызначаецца для малазабяспечаных сем'яў, якія выходзяць непаўналетніх дзяцей (у тым ліку для шматдзетных).

Яна можа аказацца ў выглядзе: аднаразовай дапамогі для набыцця адзення, абутку, канцылярскіх прылад, штомесячнай сацыяльнай дапамогі. Памер выплат вызначаецца раённымі камісіямі ў кожным выпадку індывідуальна, зыходзячы з даходу сям'і і канкрэтнай жыццёвай сітуацыі.

Звяртацца па ДАСД варта ў службу «адно акно» або орган па працы, занятасці і сацыяльнай абароне згодна з рэгістрацыяй па месцы жыхарства (знаходжання) аднаго з бацькоў.

Таксама дапамога можа быць аказана на месцы работы бацькоў, якія выходзяць дзіцяці школьнага ўзросту.

Такая падтрымка, як правіла, агаворана калектыўнымі дагаворамі, іншымі лакальнымі актамі. Акрамя таго, яе аказваюць за кошт сродкаў прафсаюзных арганізацый.

Дадатковая дапамога аказваецца ў рамках дабрачынных акцый.

У ліпені-жніўні па ўсёй краіне праходзяць дабрачынныя акцыі, кірмашы «Школьны ранец», «Збяры дзіця ў школу», «У школу з усмешкай», «Партфель першакласніка» і іншыя, арганізаваныя тэрытарыяльнымі цэнтрамі сацыяльнага абслугоўвання насельніцтва, дабрачыннымі фондамі і грамадскімі аб'яднаннямі.

У 2020 годзе аднаразовую матэрыяльную дапамогу атрымала 101,5 тысячы шматдзетных сем'яў, дзе выходзяць 199,8 тысячы дзяцей, на суму Br11,2 млн. ДАСД аказана 4,9 тысячы малазабяспечаных сем'яў (у тым ліку шматдзетных) на 11,7 тыс. дзяцей на суму Br2,4 млн. А ўсяго разнастайнай дапамогі на падрыхтоўку дзяцей да новага навучальнага года аказана на суму Br20,3 млн.

## «Разумныя» каникулы

# НАВУКА + ТВОРЧАСЦЬ + СУПРАЦОЎНІЦТВА

Летняя школа юных навукоўцаў праходзіць у «Брыганціне»

Удзел у ёй бярэ каля 200 пераможцаў інтэлектуальных спаборніцтваў ад абласнога ўзроўню да міжнароднага. Заняткі з навучэнцамі праводзяць чатыры дзясяткі выкладчыкаў з розных ВНУ і прадстаўнікі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі, сярод якіх дактары і кандыдаты навук, кіраўнікі камандаў Рэспублікі Беларусь на міжнародных алімпіадах, турнірах, канферэнцыях, а таксама студэнты — пераможцы міжнародных спаборніцтваў.

Падчас знаходжання навучэнцаў у спартыўна-аздраўленчым комплексе «Брыганціна» БДУ хлопцы і дзяўчаты змогуць не толькі адпачыць, але і ўзяць удзел у інтэлектуальных мерапрыемствах — занятках, семінарах, выніковай алімпіядзе і канферэнцыі школы, фізіка-матэматычным баі, інтэлектуальных гульнях, псіха-

лагічных семінарах і трэнінгах. Запланавана таксама правядзенне круглага стала з найлепшымі ўдзельнікамі і педагогамі, на якім будзе абмеркаваны пытанні далейшага развіцця навукова-даследчага кірунку ў сістэме работы з таленавітай моладдзю.

Адзначым, што першая Летняя навуковая школа была арганізавана 10 жніўня 1995 года ў пасёлку Лужасна Віцебскага раёна. Дзясятая і наступныя арганізаваліся на базе спартыўна-аздраўленчага комплексу БДУ «Брыганціна». З самага пачатку работы школы сфарміраваліся асноўныя прынцыпы яе дзейнасці: свабодная творчасць, супрацоўніцтва і ўзаемаразуменне, духоўнасць і інтэлігентнасць.

За ўсе гады ў школе прайшло навучанне больш за 4200 навучэнцаў і павысіла кваліфікацыю больш як 390 настаўнікаў з усіх рэгіёнаў Беларусі, а таксама з Расіі, Францыі, Балгарыі і Літвы.

Надзея НИКАЛАЕВА.

## У БЕЛАРУСІ З 1 ЖНІЎНЯ ПАВЫШАЮЦА ДАПАМОГІ НА ДЗЯЦЕЙ

У Беларусі з 1 жніўня вырастуць дапамогі\* бацькам, якія знаходзяцца ў відпуску па доглядзе дзіцяці ва ўзросце да трох гадоў.

### ПАМЕРЫ ШТОМЕСЯЧНЫХ ДАПАМОГ З 1 ЖНІЎНЯ:

		павялічана на
	на першае дзіця	Br495,74 <b>Br22,82</b>
	на другое і наступных дзяцей	Br566,56 <b>Br26,08</b>
	на дзіця-інваліда	Br637,38 <b>Br29,34</b>

Памер дапамогі на першае дзіця складае 35% налічанай сярэднямесячнай зароботнай платы работнікаў у рэспубліцы за квартал, на другое і наступных дзяцей - 40%, на дзіця-інваліда незалежна ад чарговасці яго нараджэння - 45%.

Паводле даных Белстата, сярэднямесячная зарплата ў II квартале 2021 года складала Br1416,4.

\*Дапамогі пераглядаюць двойчы на год, змяненні пачынаюць дзейнічаць з 1 лістапада і 1 жніўня.